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У різні історичні періоди книжкова справа так чи інакше 
підпорядковувалась державній ідеології. Особливо це харак-
терно для радянського періоду, коли диктат владних струк-
тур пронизував усі сфери суспільно-політичного життя ве-
ликої союзної країни, надто ж — книговидання та книгороз-
повсюдження, що трактувались як найефективніший інстру-
мент пропаганди урядової та партійної політики.  

Імперативний підхід до управління книжковою спра-
вою виявлявся в ідеологічно заангажованому формуванні 
видавничого репертуару та книготорговельного асортимен-
ту, необґрунтовано великих накладах суспільно-політичної 
літератури, що не користувалась попитом, розповсюдженні 
видань "у навантаження" тощо. Безперечно, недоліків у та-
кої системи було чимало. Проте не можна недооцінювати 
однієї суттєвої переваги командно-адміністративної системи 
управління — створення функціональної потужної системи, 
яка ефективно працювала на формування та доведення книж-
кової продукції до читача, пропаганду книги і читання. Од-
нією з найважливіших складових цієї системи була добре 
продумана асортиментна політика, спрямована (попри слу-
жіння партійній ідеології) на формування престижу книги та 
читання в суспільстві. 

Різні аспекти функціонування книготорговельної галу-
зі України неодноразово ставали об'єктами наукових зацікав-
лень відомих дослідників. Особливості формування видав-
ничого репертуару та книготорговельного асортименту в 
радянський період розглядали у своїх наукових розвідках 
М. Агуф [1], Г. Альтшуль [2], Д. Гнатюк [5], О. Говоров [6], 
А. Назаров [12], О. Молодчиков [11], П. Попов [9] та інші. 
Після проголошення незалежності України в умовах відпра-
цювання ринкових механізмів книговиробництва та книго-
розповсюдження до минулих і сучасних проблем книжкової 
справи звертались О. Афанасенко [3], О. Афонін [18], О. Бар-
зилович [4], З. Григорова [4], Ж. Ковба [4], М. Сенченко [18], 
К. Солоненко [16], М. Тимошик [17] та інші. І хоч у дослід-
женні історії книжкової справи вже існують значні напра-
цювання, спробуємо окреслити та охарактеризувати фак-
тори, що впливали на формування книжкового ринку Украї-
ни означеного періоду, виявити тематико-типологічні пріо-
ритети через призму потенційних читацьких інтересів та 
споживчого попиту. 

Книготорговельний асортимент, як відомо, є відобра-
женням видавничого репертуару країни в певний історичний 
період. Формування видавничого репертуару, а відтак і кни-

готорговельного асортименту тогочасної України, відбува-
лось під пильним контролем Управління у справах полігра-
фічної промисловості, видавництв і книжкової торгівлі (Укр-
поліграфвидаву). Протягом свого існування цей орган неод-
норазово перейменовувався, проте основні завдання були 
сталими: "забезпечення видання літератури на високому 
ідейному, теоретичному і професійному рівні; … здійснення 
централізації і спеціалізації видавничої справи в республіці; 
координація тематичних планів видавництв незалежно від 
відомчого підпорядкування; розроблення зведених річних і 
перспективних планів видання книг і розвитку періодики; 
удосконалення економіки і організації книжкової справи; 
керівництво книжковою торгівлею…" [7, с. 25] тощо. Саме 
ця установа коригувала тематичні плани українських видав-
ництв, що згодом віддзеркалювалось у тематико-типологіч-
ному наповненні книготорговельного асортименту. Річні 
тематичні плани видавництв були основою для здійснення 
замовлень літератури книгарнями та книготоргами, оскільки 
вміщували перспективний перелік книг, що планувалися до 
випуску в наступному році і, як правило, виходили вчасно. 
Окрім тематичних планів видавництв, існували та активно 
використовувались інші джерела формування книготорго-
вельного асортименту: "Бланки для замовлень", "Бюлете-
ні попиту і пропозиції", "Каталоги наявності книжкових баз" 
тощо. Вони були "дороговказом" для диференційованого 
замовлення літератури книготорговельними підприємствами 
та організаціями. 

Тогочасна видавнича система, сформована в умовах 
командно-адміністративного управління і тотальної центра-
лізації книжкового руху, була сталою, а видавнича політи-
ка — передбачуваною і керованою. У післявоєнний період 
видавництва доволі чітко спеціалізувались. Вже самі назви 
найбільших українських видавництв влучно говорили про 
їхню спеціалізацію: Держполітвидав, Держлітвидав, Держ-
техвидав, Держсільгоспвидав, Дитвидав, "Радянська школа" 
тощо. Окрім того, ефективно працювали обласні книжково-
газетні видавництва у Харкові, Львові, Донецьку, Ужгороді, 
а також самостійні книжкові та книжково-журнальні видав-
ництва та їхні відділи [15]. У складі кожного видавництва 
функціонували редакції, які залучали до підготовки та ви-
дання літератури кваліфікованих авторів, консультантів, 
рецензентів. При видавництвах створювались редакційні 
ради, до складу яких входили спеціалісти різних галузей 
знань і керівники видавництв. Надання допомоги видавницт-

© Марціняк Н., 2011 
 



ISSN 2076-9326. Вісник Книжкової палати. 2011. № 7 

 2

ву у визначенні тематики літератури, підвищенні ідейного 
та наукового рівня видань — таке завдання ставилось перед 
ними [2]. У деяких видавництвах існували й художні ради. 
Таким чином, за допомогою редакційних та художніх рад вже 
на стадії книгостворення здійснювався системний контроль за 
змістом та ідеологічним наповненням друкованої продукції. 

Динаміку розвитку видавничої галузі чи не найкраще 
демонструють її кількісні показники. Як видно з діаграми 
(див. рис.), від післявоєнних років до початку 80-х рр. спо-
стерігається збільшення назв та накладів книжкової продук-
ції [14]. У 80-х рр. відбувається певний спад у книговиданні, 
обумовлений початком суспільно-політичних перетворень у 
країні; кількість назв видань поступово зменшувалась, проте 
наповнення книжкового ринку досягалось за рахунок збіль-
шення накладів виданої літератури.  

Статистика свідчила про невпинний розвиток видав-
ничої галузі України досліджуваного періоду (не враховую-
чи періоду перебудови). Окрім зростання кількісних показ-
ників книговидання, якісно змінювалось тематичне напов-
нення книжкового ринку. Демократичні зміни у соціальному 
житті України, що спостерігались у кінці 50-х — на початку 
60-х рр. та в період перебудови, "підживлювали" інтерес до 
певних видів літератури, що, відповідно, спричинило ви-
никнення незадоволеного попиту на книги (іноді це явище 

називали "книжковим голодом"). На жаль, видавнича галузь 
у відповідь на це наповнювала книжковий ринок в основно-
му за рахунок збільшення накладів, а не кількості назв ви-
дань, що ще більше загострювало ситуацію. 

Позитивним явищем у книжковій справі було те, що на 
структуру видавничого репертуару книжкова торгівля мала 
певний вплив. Він здійснювався через різносторонні зв'язки 
книготорговельних організацій і підприємств з видавницт-
вами. "Прямий" зв'язок книжкової торгівлі та видавничої 
галузі полягав у формуванні книготорговельного асорти-
менту на основі тематичних планів видавництв та бланків 
попередніх замовлень, що надходили з книготорговельних 
підприємств (див. схему). Перспективні тематичні плани ви-
дання літератури отримували всі книгарні республіки, де з 
ними мали змогу ознайомитись співробітники книгарень та 
читачі. Книги, що ставали об'єктом зацікавлення потенцій-
них покупців, вносились у бланки замовлень, які надсилали 
до видавництв. Формування асортименту на основі тема-
тичних планів видавництв давало книготорговельним під-
приємствам змогу визначати свої замовлення на цілий рік, 
визначати приблизний річний тематичний план завезення 
літератури з урахуванням культурно-економічного профілю 
магазину, а покупцям — орієнтуватись у перспективному 
видавничому потоці.  
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Рис. Видання книг і брошур в УРСР у 1946—1990 рр. 

Тематичні плани видавництв та бланки попередніх за-
мовлень були також важливими засобами вивчення попиту 
населення на книги. Приймання попередніх замовлень на 
них здійснювалось за допомогою поштових листівок, які 
заповнювали самі покупці. Після надходження замовленої 
книги до книготорговельного підприємства відповідна 
листівка надсилалась покупцю за його адресою. Працівники 
книжкових магазинів систематично опрацьовували "Бланки 
для замовлень", які видавались Укркниготоргом, і знайоми-
ли з ними покупців. Облкниготорги практикували розси-

лання "Бланків для замовлень" і рекомендаційних списків 
районним відділам сільського господарства, МТС, колгос-
пам тощо.  

Таким чином, політика партії в галузі книговидання, 
яка опосередковано контролювалась шляхом формування 
тематичних планів видавництв, частково зрівноважувалась 
реальним попитом читачів, що відображався у бланках за-
мовлень. Однак це не стосувалось суспільно-політичної лі-
тератури, яка завжди була ідеологічно пріоритетною і майже 
не підлягала коригуванню "знизу".  

 
Схема 

 



ISSN 2076-9326. Вісник Книжкової палати. 2011. № 7 

 3

Хоч основною "офіційною" причиною дефіциту книг 
був брак паперу та поліграфічних потужностей в Україні, 
через що зменшувались і наклади певних видань, у По-
літвидаву не було жодних обмежень у виданні книг. Ве-
личезними накладами випускались праці комуністичних 
ідеологів, збірки документів партійних з'їздів, конференцій 
тощо. Політична та соціально-економічна література, безу-
мовно, становила левову частку в книговиданні. Твори го-
ловних марксистсько-ленінських ідеологів, матеріали з'їздів 
КПРС і Компартії України, пленумів ЦК КПРС і ЦК Ком-
партії України, книги і брошури з історії партії видавались 
невиправдано великими накладами, що згодом осідали у 
вигляді товарних залишків у книжковій торгівлі. Ознакою 
часу було видання літератури про "незламну дружбу україн-
ського та російського народів", пропагандистських книг ан-
тикапіталістичного спрямування, а також атеїстичної літе-
ратури.  

Книжкова продукція України досліджуваного періоду 
була представлена виданнями різного цільового призначен-
ня: офіційними, науковими, науково-популярними, вироб-
ничо-інструктивними, навчальними, довідковими. Аналізую-
чи тематичне наповнення видавничого репертуару України, 
треба визнати, що воно, попри надмірну ідеологізацію, було 
досить різноманітним. Дані таблиці демонструють переваги 
на книжковому ринку України політичної та соціально-
економічної літератури, далі йдуть книги технічного та при-
родничо-наукового спрямування. Кількісно вагомими були і 
показники видання художніх творів [14]. З'ясування темати-
ко-типологічного складу книжкових видань України другої 
половини ХХ ст. може стати об'єктом окремого дослід-
ження, проте варто наголосити на його суттєвих недоліках. 
Насамперед — це тенденційність у формуванні тематичних 
планів видавництв. Заходи з вивчення попиту читачів, що 
проводились систематично, безперечно, давали свої резуль-

тати. Але тогочасна партійна політика, що вимагала видання 
відповідної літератури (яка б не суперечила партійній 
ідеології та всіляко її пропагувала), гальмувала процес 
об'єктивного формування видавничого репертуару та книго-
торговельного асортименту на основі існуючого попиту на 
друковану продукцію. Така жорстка система керівництва 
книговиданням та книгорозповсюдженням призводила до 
утворення надлишків нереалізованої літератури.  

Під гаслами популяризації книги та читання проводи-
лись різноманітні заходи. З кінця 50-х — у 60-х рр. ХХ ст. 
стає звичним соціалістичне змагання у виконанні та пере-
виконанні плану реалізації літератури. Систематично орга-
нізовуються книжкові базари, дні, тижні книги тощо. Окрім 
цих засобів активізації продажу літератури, які справді 
сприяли створенню позитивного іміджу книги та читання 
серед широких верств населення, виникло та утвердилось на 
довгі десятиліття таке негативне явище, як торгівля "у на-
вантаження", коли популярні видання продавались лише в 
комплекті з "неходовою" літературою. Книготорговельні пра-
цівники, зацікавлені у виконанні поставлених планів реа-
лізації літератури, постійно застосовували цей ефективний 
спосіб зменшення надлишкового асортименту. Найбільшого 
поширення примусова торгівля отримала в книготорговель-
ній мережі Укоопспілки, через громадські форми книгороз-
повсюдження, народні книгарні та кіоски, через магазини і 
відділи "Книга — поштою". Безпосередньо в торгових залах 
вона також застосовувалась, але рідше — переважно у від-
далених від обласних центрів населених пунктах. Книжкова 
торгівля "у навантаження" створювала хибне враження про 
благополуччя книжкової торгівлі і видавничої діяльності, 
про потреби читачів у видавничій продукції та її реалізації. 
Вважалося, якщо книги мають попит, значну частину з них 
потрібно перевидавати, хоча у багатьох випадках це не 
відповідало дійсності. 

Таблиця 

Видання книг і брошур за основними тематичними розділами (1946—1990) 

1946 1950 1960 1970 1980 1990 
Тематичні 
напрями 
літератури 

К-ть 
видань, 
друк. од. 

Річний 
наклад, 
тис. пр. 

К-ть 
видань, 
друк. од. 

Річний 
наклад, 
тис. пр. 

К-ть 
видань, 
друк. од.

Річний 
наклад, 
тис. пр. 

К-ть 
видань, 
друк. од.

Річний 
наклад, 
тис. пр. 

К-ть 
видань, 
друк. од. 

Річний 
наклад, 
тис. пр. 

К-ть 
видань, 
друк. од.

Річний 
наклад, 
тис. пр. 

Політична  
і соціально- 
економічна 

567 19 589 634 18 086 1 238 13 609 1 321 17 710 1 247 17 976 1 084 12 296 

Природничо- 
наукова 

183 3 602 281 13 840 449 14 321 734 16 225 1 158 14 837 746 2 302 

Технічна 401 993 1 159 2 881 2 253 14 170 2 805 9 894 2 232 9 053 1 862 9 464 

Сільсько-
господарська 

212 3 857 456 5 306 892 5 869 628 3 622 722 4 655 532 6 043 

Медична 127 1 341 181 1 918 406 5 406 387 2 461 443 3 752 345 5 153 

Література  
з фізичної  
культури і спорту 

29 246 63 304 61 786 55 379 52 842 59 1 162 

Література  
з культури, куль-
турного будів-
ництва і освіти 

156 1 552 299 2 361 683 5 498 467 7 874 508 9 424 617 35 865 

Друк, книгознав-
ство, бібліотеко-
знавство, бібліо-
графія, поліграфія 

24 47 96 438 325 2 168 308 10 510 1 518 162 7 657 

Література  
з питань  
мовознавства 

118 7 782 156 13 830 201 16 334 264 17 434 263 9 647 242 2 548 

Художня 211 3 320 599 15 345 909 25 353 727 37 240 935 69 431 853 34 811 

Мистецтво і мис-
тецтвознавство 

39 125 63 300 208 1 692 229 1 886 170 2 257 144 1 085 
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Нововведенням у 50—60-х рр. ХХ ст. в асортиментній 
роботі книготорговельних підприємств стало використання 
картотеки наявної літератури, або так званої "картотеки 
діючого асортименту", яка виставлялась на прилавку для 
загального користування. Подібним методом активізації 
продажу книг була робота зі зразками. Один примірник ви-
дання розміщували на полиці відповідного відділу в систе-
матичному порядку, а інший — у стосі всіх наявних видань 
на прилавку чи на бортику книжкової шафи. Таким чином, 
коли покупець цікавився конкретним виданням, продавець 
мав змогу переконатись, чи є воно в асортименті книгарні. 

Серед найгостріших проблем українського радянсько-
го книговидання означеного періоду було існування цензу-
ри, що часто зводилась до абсурду, морально "знецінюючи" 
книжкову продукцію. "Спільним знаменником" у книго-
виданні означеного періоду була пропаганда комуністичної 
ідеології та боротьба з інакомисленням шляхом тотальної 
цензури, наслідком чого було насичення книготорговельно-
го асортименту ідейно правильними виданнями, які зашо-
рювали світогляд особистості. Це, у свою чергу, сприяло 
розвитку особливої форми "книгоіснування" — самвида-
ву — "специфічного способу побутування суспільно значу-
щих не підцензурних документів, що полягає в тому, що 
їхнє тиражування відбувається поза авторським контролем у 
процесі їхнього розповсюдження в читацькому середо-
вищі" [13, с. 9]. Варто зауважити, що самвидавні твори у 
60-ті — на початку 70-х рр. становили чималу частку книж-
кового ринку. Їхнє нелегальне створення та побутування не 
заперечувало, а, навпаки, підкреслювало вагомість самвида-
ву у загальному книгопотоці України. 

Отже, видавнича справа України окресленого періоду 
сформувалась у цілісну, добре організовану і керовану сис-
тему створення та розповсюдження книжково-журнальної 
продукції. Незважаючи на те, що основною метою цієї сис-
теми було служіння інтересам тоталітарного режиму, рівень 
книжкової культури України і, зокрема, книгорозповсюджен-
ня, досягнутий у другій половині ХХ ст., не можна оминути 
в контексті наукових досліджень історії книжкової справи. 
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